

# “入学”哈工大,“魔法学院”开课啦!

## 哈报研学团开启第三期“哈工大一曰研究生”之旅

■本报记者 刘钢 高云

“哇!”看到一杯“红酒”经播两下瞬间变成了晶莹剔透的“雪碧”,爱建学校的孩子们惊呼:“老师,这是魔法吧!”

6月2日,“魔法学院”开课了!200名爱建学校的学生作为第三期“哈工大一曰研究生”,受哈尔滨日报研学团队之邀进入哈尔滨工业大学“读研”。他们不但进入国家级实验教学示范中心跟随哈工大老师上课,还在计算机学副教授的带领下,亲自操纵机器人进行了一场激烈的机器人大赛。

参观校园、在学生食堂午餐、进入哈工大博物馆了解名校百年风云……身穿爱建学校校服的学生们一时间成了哈工大的“可爱担当”,所到之处哈工大师生纷纷掏出手机拍照,连外国友人都来“求合影”。

一块平平无奇的土豆能“发电”,点亮小灯泡;历史上曾有人试图从尿液中提取黄金,结果有了一个伟大的发现:“大象牙膏”从试管里喷薄而出。在化学国家级实验教学示范中心(哈尔滨工业大学)里,孩子们上了一堂神奇的趣味化学课,老师手中的试管宛如哈利·波特的“魔法棒”,为他们打开了新世界的大门。

在老师的带领下,孩子们自己动手施展“魔法”,让“无字天书”显现字迹,让一杯水成为不停变换颜色的“红绿灯”,还亲手做出了色彩斑斓的“水精灵”。爱建学校五年八班的双胞胎兄弟徐子翔和徐子翔捧着自己的实验成果爱不释手,“这是我们上过的最有意思的课,以后我们也想考哈工大”。

未来机器人会取代人类吗?人工智能可以应用在哪些领域?世界机器人大赛的选手有多厉害?人工智能课堂上,哈工大计算机学部的老师为孩子们展望了未来的科幻世界,辅导大家编写小程序。孩子们尝试用平板电脑操纵机器人完成任务,分组进行机器人大赛,一时间赛场上有人出谋划策,有人欢呼雀跃。



研学的孩子们“玩转”机器人。本报记者 刘洋 范子龙摄

机器人大赛开始前,爱建学校四年三班的高宝岩就摩拳擦掌,“想拿第一名”,一番比拼之后,他真的如愿以偿摘得冠军奖牌。他说自己一直喜欢人工智能,上过两年兴趣课,还在全国大赛上拿过奖,这次参加研学就是冲着哈工大的人工智能课来的,“听说哈工大研究的机器人是世界一流的。”

“这真的是手写的吗?简直像印上去的一样!”“小研究生”们在哈工大博物馆看到了“最牛的课堂笔记”,他们围着展柜不停讨

论,感叹哈工大的学生果然名不虚传,对“规格严格,功夫到家”的哈工大精神有了实感。听讲解员介绍哈工大走出的历史名人和辉煌成就,“国防七子之首”的家国情怀让孩子们肃然起敬。

跟随哈工大老师上课,进国家级实验室做实验,参加机器人大赛,在学生食堂和老师们一起吃饭,还获得了由哈工大颁发的研学证书,爱建学校的孩子们体验了“顶级985高校”学生的一天。

爱建学校校长程亮表示,学生们回来都

特别兴奋,把“中国特色、世界一流、哈工大规格”挂在嘴上,他希望自己的学生都能考上哈工大这样的好大学,“孩子们去看了、学了、体验了,觉得原来哈工大也没那么遥不可及,希望这一天的研学能成为他们以后学习的动力”。

哈报研学团队现面向全市中小学校开展第四期“小研究生”招募,邀请中小学生学习“哈工大”。

报名咨询电话:13766800162 (目前仅接受学校团体报名)

# 2023年度企业年报将于本月底结束

本报讯(记者 李佳琪)记者从省市场监管局了解到,2023年度企业年报工作将于本月底结束,未按时报、报送虚假年报信息后果严重。有了信用污点,企业在政府采购、工程招投标、国有土地出让、授予荣誉称号等方面,将被限制或禁入。

时间为每年1月1日至6月30日,外国企业常驻代表机构年度报告公示时间为每年3月1日至6月30日。

按照新修订的《企业信息公示暂行条例》,企业未按照规定的期限公示年度报告或者未按照市场监督管理部门责令的期限公示有关企业信息的,由县级以上市场监督管理部门列入经营异常名录,并依法给予行政处罚。企业因连续2年未按规定报送年度报告被列入经营异常名录未改正,且通过登记的住所或者经营场所无法取得联系,由县级以上市场监督管理部门吊销营业执照。

依据新修订的《企业信息公示暂行条例》,企业未按照规定的期限公示年度报告或者未按照市场监督管理部门责令的期限公示有关企业信息的,由县级以上市场监督管理部门列入经营异常名录,并依法给予行政处罚。企业因连续2年未按规定报送年度报告被列入经营异常名录未改正,且通过登记的住所或者经营场所无法取得联系,由县级以上市场监督管理部门吊销营业执照。

年报方式	
网上填报	登录“国家企业信用信息公示系统(黑龙江)” (网址: http://gsxt.hlj.gov.cn), 点击“企业信息填报”模块后, 登录并填报年报信息。
手机填报	个体工商户可关注“龙江市场监管”微信公众号, 智能手机、平板电脑等在主页面右下角点击“微专题”后, 点击“年报入口”进行填报。个体工商户也可搜索“国家企业信用信息公示系统”微信小程序, 进入“年度报告”板块, 选择登记机关所在地后进行填报。
纸质填报	不具备网上填报条件的个体工商户, 可以持营业执照到所在地市场监督管理部门领取《个体工商户年度报告表》, 逐项如实填写后, 提交给所在地市场监督管理部门。

# 童心迎亚冬 一起向未来

## 哈尔滨市图书馆举行阅读推广活动

本报讯(记者 娇妍)日前,以“童心迎亚冬 一起向未来”为主题的大型阅读推广活动“雪孩子图书馆奇妙夜”在哈尔滨市图书馆举行。活动以冰雪运动、爱我家乡为主旨,从不同年龄段入手,精心打造了一个集阅读、知识、互动于一体的多维活动空间。

日常活动项目搬到舞台上,进行了亲子共读、绘本故事表演。参加演出的小演员都是哈尔滨市图书馆的小读者和经常到馆内开展志愿服务的志愿者,展现了亚冬会小东道主的风采。

活动当天,哈尔滨市图书馆还为参加“冰雪小达人”活动的22名小读者和参加国家图书馆2023年度“四季童读”阅读挑战赛的22名完赛小读者进行了颁奖。

# 格田化改造 “小池子”汇出“大希望”

(上接第一版)经过近两个月的努力,最终通过集体议价、规模脱管、统一代耕、串地调换、组织兜底等方式,逐渐消除了大家的顾虑,乡亲们开始积极配合改造工作。

“我们从村民收入,一方面是想引导村民参加配合格田化改造,增加村民收入;另一方面是格田化改造后,水稻实际种植面积提升,以100亩地为例,光田埂就比原来减少了30多亩,面积多出将近4亩,而种植和农机成本则会至少降低10%,这一升一降坚定了我们合作共赢的信心。”爱学水稻专业合作社负责人安爱学告诉记者,之前因为地块小、良种良机无法统一,也无法开展大型机械化种植,严重制约了合作社的发展,合作社的“东安泉”牌稻米虽然受到消费者青睐,但因为产量有限,常常是“叫好不叫座”,卖不上好价格。现在通过格田化改造,统一采用抗逆优质高产品种的良种,再配合集旱育壮秧、侧深施肥、测土施肥、综合植保等农技,预计水稻亩产有望增加10%,明年合作社使用大型机械耕种后,综合效益将进一步提高,乡亲们的“腰包”也会越来越鼓。

## 地块“小并大”,统筹规划加快适度规模经营

“东安村试水格田化改造,不仅让愿意种地的农户多劳多得,也让‘田转人离’的流转户得到了实惠,实现了‘双赢’,为向全县推广格田化改造起到了很好的示范作用。”延寿县农业局副局长那宏志告诉记者,除了引导农户在自愿互信的基础上互换并地外,该县还将组织引领种植大户、家庭农场、合作社、农业企业、社会化服务组织等新型农业经营主体,结合承包经营地块条件开展改造。

“我们把格田化改造融入到高标准农田、侵蚀沟治理、土地整治等项目建设中,一体规划设计、一体推进实施,实现自然地块‘小并大’。同时,建设支渠到田间的灌溉系统及田间到大沟渠的排水体系,实现旱能灌涝能排,有效灌排措施全覆盖。”那宏志说,按照县委、县政府要求,县农业农村局统筹制定标准化格田化改造的3年规划及年度计划,根据地块、水系、田间道路和桥涵情况确定格田规划,推进土地集中流转,适度规模经营,实现农田增量、农业增效、农民增收。2024年,计划改造格田化面积3.09万亩,到2026年,力争改造面积达到30万亩。

近年来,延寿县大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,把高标准农田建设作为巩固提升粮食产能、加快现代农业发展、全面推进乡村振兴的重要基础工程来抓,高位推动,有效实施,已累计建设高标准农田56.01万亩,占全县耕地面积的31.6%。

今年,延寿县将结合高标准农田建设,进一步提高标准化格田覆盖率,推进良种良法良机良田深度融合,持续向发展现代化大农业这个主攻方向聚焦发力,为维护粮食安全贡献延寿力量。

我们期待,承载着乡亲们信任、期待的“大方田”,发挥建设现代化农业的优势,为筑牢国家粮食安全“压舱石”增添更坚实的力量。

## “迎亚冬 魅力哈尔滨”主题征文 & 图片作品今起上线

# 快来“冰城+”,看看哪篇是你的最爱

本报讯(记者 程世欣)“迎亚冬 魅力哈尔滨”主题征文 & 图片作品活动投稿阶段已于5月30日结束,6月4日起,1000篇入围作品在“冰城+”客户端展示,征文活动进入网络展示及投票环节。现在打开手机“冰城+”客户端,就可以浏览这些小作家们的精美作品。

## 数千篇作品来自哈市中小

本次征文活动自开展以来,在哈市中小小学生中引发了热烈反响,新晚报编辑部共收到来自全市四千余名热爱写作的中小学生的投稿。5月31日起,由哈市作家协会、哈市青少年作家协会、新晚报社组成的评审委员会评审出了1000篇入围作品。

本次征文活动得到哈市中小学校和老师的广泛参与。哈复华小学、哈建工小学、哈顺远学校、哈新区师范附小、哈新区第一小学、哈风华中、哈17中学、哈122中学、哈九中、哈一中等哈市百余所中小学校和集体组织学生投稿;巴彦抗联张甲洲红军小学、宾县一小、宾县二小等区县学校,也纷纷组织学生投稿参与。新晚报小作家的“老作者”们更是在第一时间纷纷投稿。

本报讯(记者 于博洋文/摄)观鱼皮画、沉浸式体验国家级非遗——赫哲族鱼皮制作技艺,6月2日,“大师来了”第三期在松雷集团何所有中央大街店举行。本次活动由省文化和旅游局、市文化和旅游局和哈尔滨文化产业协会主办,活动旨在在中央大街上创立一个独一无二的非遗文化专区,弘扬黑龙江省珍贵的非遗文化,定期邀请非遗传承人现场进行签售、教学体验等,增加非遗文化的体验性和互动交流。

本次活动邀请赫哲族尤氏家族鱼皮手工艺外系第五代传承人石立新到场指导。活动现场,石老师耐心地向参与者讲解鱼皮画的历史、制作工艺以及独特魅力。人们围绕在周围,聚精会神地倾听,仿佛置身于一个充满神奇色彩的艺术世界。大家惊叹于鱼皮画这一独特技艺的精妙绝伦,更被非遗文化的深厚底蕴所折服。

记者看到,松雷集团何所有中央大街店设置的鱼皮画非遗展示区吸引了众多市民的目光。精美的鱼皮画作品或展现栩栩如生的人物,或形象地描绘出壮丽秀美的自然风光,每一幅画都凝聚着非遗传承人的心血与智慧。

据介绍,2006年5月20日,赫哲族鱼皮制作技艺被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。赫哲族鱼皮制作技艺,据《山海经》记载竟已有2500年以上的悠久历史。在历史的长河中,唯有黑龙江省的赫哲族(包括俄罗斯的那乃族)将其完整地传承了下来。

赫哲族长期依靠渔猎为生,他们与鱼紧密相连,捕鱼、食鱼,甚至用鱼皮盖房子、造

## 小作家们眼中有风光笔下有故事

小作家们用灵动的笔触描绘了哈尔滨四季的无限风光,讲述了自己感受到的家乡发展与变化。在作品中,他们用独特的视角和无穷的想象力表达了自己对于家乡的情深意切。

小作家们是冰城美景的推荐官,中央大街、索菲亚教堂、太阳岛、冰雪大世界、松花江畔、湿地公园等都是他们的打卡地,每一处风景都隐藏着属于小作家们的专属故事;小作家们是家国情怀的传承者,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆、东北抗联英雄人物、城市红色历史遗迹等时时出现在他们的文字里,诸如“前面有光,有人间烟火”这一句句被众多学生引用;小作家们更是2023-2024冰雪季“尔滨”泼天流量的记录者,南方“小金豆”、冰雪大世界万人蹦迪、真诚热情的哈尔滨人等,都在他们笔下

情景再现;小作家们又是一群贪吃的馋嘴猫儿:铁锅炖大鹅、锅包肉、小鸡炖蘑菇、红肠、大列巴……看着他们笔下的美食,编辑们都不停地咽口水。

## 1000余篇作品已上线 哪篇是你的最爱

6月4日0时至6日24时是作品集展示时间,读者们可以登录“冰城+”客户端,阅读小作家们的精彩作品,看看哪

**入围作品查询方式**

扫描右侧二维码,下载并安装“冰城+”客户端,在首页上方点击“迎亚冬 魅力哈尔滨”主题征文 & 图片作品”幻灯片即可查阅入围作品。点击进入后,在屏幕上方的搜索栏中输入作者,进行精确查询。




更多详情可添加左侧二维码咨询



# 走进“鱼皮部落” 感受非遗魅力

## “大师来了”第三期在松雷何所有中央大街店举行

船、制衣,在历史上被称为“鱼皮部落”。赫哲族鱼皮制作技艺以北方冷水鱼的鱼皮为原料,用于制作衣物和用品的传统手工艺。鱼皮画的制作技艺更是别具一格,它巧妙地利用鱼皮的天然纹理和渐变颜色来生动地表现作品的立体感和空间感。

在非遗传承人的指导下,参与者们亲手尝试制作鱼皮画,体验这一古老技艺带来的独特乐趣。通过这场活动,不仅让更多的人了解到了鱼皮画这一珍贵的非遗文化,也为非遗文化的传承与发展注入了新的活力。

松雷何所有中央大街店是“黑龙江省非遗旅游体验基地(试点)”,全国首家纺织非遗创新转化基地,国家文化产业示范基地,为了更好地推动龙江非遗文化产业和旅游发展,特别推出了非遗文化展示区和非遗产品销售区。在哈尔滨市非物质文化遗产保护中心的大力推动下,松雷何所有中央大街店定期举办“大师来了”活动,邀请非遗传承人讲解非遗历史和工艺特色,传播非遗文化。接下来,青丝绣传承人郭晓红、鱼皮画制作技艺传承人石立新、国漆髹涂技艺传承人李因、麦秆剪贴传承人高秋娟、剪纸传承人赵娜、手工布艺(孙氏)传承人孙志琴、剪纸传承人董迎秋等都将加入到传播非遗文化行列中。



现场学习制作鱼皮画。

记者手记